

EXPUNERE DE MOTIVE

Printre obiectivele fundamentale ale Programului de Guvernare pentru perioada 2001-2004 se regăsește și cel privitor la reforma administrației publice centrale și locale.

Pentru realizarea acestui obiectiv, una din principalele modalități o constituie dezvoltarea unui corp al funcționarilor publici profesionist, stabil și neutru politic, deziderat impus și de necesitatea îndeplinirii criteriilor de aderare la Uniunea Europeană.

Prin prezenta reglementare, Agenția Națională a Funcționarilor Publici își propune să realizeze unul din elementele primordiale care stau la baza existenței și dezvoltării unui corp modern al funcționarilor publici, respectiv promovarea unor standarde de conduită pentru funcționarii publici.

Rolul acestei legi este acela de a constitui un adevărat cod etic pentru funcționarii publici, prin consacrară valorilor și principiilor etice care guvernează conduita care trebuie urmată de aceștia în exercitarea funcției publice cu profesionalism, precum și de eliminare a faptelor de corupție.

Această inițiativă legislativă se dovedește cu atât mai necesară cu cât se înscrie în îndeplinirea rolului fundamental al Agenției Naționale a Funcționarilor Publici – de a asigura managementul funcției și funcționarilor publici.

Prin conținutul său, proiectul de lege fundamentează principiile generale care guvernează conduita funcționarilor publici, respectiv: supremația legii, prioritatea interesului public, asigurarea egalității de tratament a cetățenilor în fața autorităților și instituțiilor publice, profesionalismul, imparțialitatea și independența, integritatea, libertatea gândirii și a exprimării, cinste și corectitudine în exercitarea funcției publice și în îndeplinirea atribuțiilor de serviciu.

Structura proiectului de lege a fost gândită astfel încât să consacre normele de conduită ale funcționarilor publici, în îndeplinirea atribuțiilor ce le revin din funcția publică în care au fost numiți, iar aceasta se poate realiza numai prin reglementarea clară a drepturilor și îndatoririlor acestora.

Prin acest proiect sunt instituite și anumite reguli speciale cu privire la ocrotirea proprietății publice și private de către funcționarii publici, precum și obligația acestora de a evita apariția unor conflicte între interesele personale și exercitarea funcției publice.

Un loc important în cadrul reglementării îl ocupă prevederile referitoare la relațiile funcționarilor publici cu publicul și cu mijloacele de informare în masă, pe de o parte datorită rolului deosebit pe care îl are relația cetățean – funcționar public în activitatea acestuia din urmă, iar pe de altă parte datorită necesității existenței unei anumite conduite a funcționarilor publici, în raport cu mijloacele de informare în masă, de natură să nu lezeze în nici un fel interesele autorităților sau instituțiilor publice în care își desfășoară activitatea.

Agenția Națională a Funcționarilor Publici are rolul de a coordona și monitoriza aplicarea prevederilor referitoare la standardele de conduită ale funcționarilor publici.

La elaborarea prezentului proiect de lege au constituit surse de documentare concluziile rezultate din activitatea desfășurată de Agenția Națională a Funcționarilor Publici în domeniul monitorizării și managementului funcției și funcționarilor publici, precum și recomandările consultanților programului cu asistență Phare RO 98.04.05.01.

Concepția generală a proiectului asigură atât integrarea organică în sistemul legislației românești cât și armonizarea cu reglementările din Uniunea Europeană.

De asemenea, proiectul a fost apreciat în mod deosebit de experții American Bar Association, organizație care a acordat un sprijin important pentru elaborarea acestui proiect de către Agenția Națională a Funcționarilor Publici.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem Guvernului spre aprobare.

În considerarea celor prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, privind Codul de conduită a funcționarilor publici, pe care îl transmitem PARLAMENTULUI spre adoptare.

